

УДК 656.8(091)(476)

СТАНОВЛЕНИЕ СИСТЕМЫ УЧРЕЖДЕНИЙ СВЯЗИ МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX в.

Сидорова Светлана Олеговна

аспирант кафедры истории Беларуси нового и новейшего
времени Белорусского государственного университета
(г. Минск, Беларусь)

В конце XIX – начале XX вв. ускоряются процессы развития общества, которые непосредственно связаны с развитием промышленности и в целом с изменениями в экономике, структурном ее переустройстве под воздействием развития буржуазных

отношений. Усложнение экономических связей вызвало необходимость в развитии средств коммуникаций. Одним из таких направлений стало развитие почтово-телеграфной связи. В соответствии с этим динамика и формы развития средств коммуникаций являются одним из показателей процесса формирования новых отношений на территории Российской империи на рубеже XIX–XX вв. В связи с чем исследование системы учреждений связи на территории Беларуси позволяет под новым углом зрения воспринимать данные процессы.

Актуальность исследуемой темы усиливает то, что развитие системы связи на территории Беларуси, ее структура и личный состав еще не стали предметом специального изучения. Данная проблема рассматривалась в первую очередь фрагментарно, в контексте развития связи на территории Российской империи. Следует отметить, что одним из первых и фактически единственным, кто рассматривал почтово-телеграфную связь в XIX в., был советский историк К.В. Базилевич. В работах других авторов этот вопрос не получил должного освещения.

Тем не менее, несмотря на отсутствие внимания со стороны исследователей, эта тема обеспечена в достаточной степени источниковой базой, широко представлена статистическими данными, законодательными источниками, материалами делопроизводства, специальной периодической печатью, а также ведомственными изданиями. В данной статье рассматривается становление системы учреждений Могилевской губернии на рубеже XIX–XX вв. И связано это в первую очередь с изменениями, последовавшими после проведения почтовым ведомством ряда реформ в 1884–1885 гг.

Однако следует отметить, что, безусловно, почтово-телеграфная связь существовала и задолго до включения белорусских земель в состав Российской империи. С конца XIV в. существовала почтовая служба, которая служила исключительно нуждам княжеского двора для пересылки устных и письменных сообщений и указов. Уже с XVI в. вдоль главных почтовых дорог через каждые 5–11 километров учреждались «ямы» – почтовые станции. 22 ноября 1649 г. на территории Беларуси была установлена регулярная почтовая служба, так называемая «Ямская гоньба». С этого момента почта становилась общедоступной и содержалась за счет специального почтового налога. Однако во многом из-за плохого качества дорог почта могла идти неделями, а иногда и вовсе не доставлялась адресату.

Присоединение белорусских губерний к Российской империи обусловило значительные изменения в их территориальном устройстве и органах управления, которые должны были быть переустроены в соответствии с российским законодательством. Основным документом, регулирующим деятельность почтово-телеграфного ведомства на Беларуси стал указ от 23 ноября 1772 г. «О почтовом учреждении в Псковской и Могилевской губерниях», действие которого было распространено повсеместно. На его основании предписывалось в каждом месте, где полагалось держать почтовых лошадей, иметь особый почтовый дом: в губернских городах – почтамт, а в остальных – почтовый двор. Почтовый дом должен был состоять из почтовых контор и места «для житья и гостеприимства проезжающих», почтовые станции со станционными смотрителями работали при почтовых трактах. В свою очередь, телеграфные учреждения были разделены на станции, и отделения. Как отдельный вид почтовых учреждений необходимо рассматривать земскую и городскую почту [3, с. 217].

В учреждениях почтового и телеграфного ведомства представлялись следующие виды услуг: отправление и получение почтовых отправок, депеш, перевод денег по почте и телеграфу; получение платежей, наложенных на почтовые отправления, и доставка таких платежей по назначению, пересылка и доставка подписчиками выходящих внутри империи периодических изданий, прием подписки на периодические издания, выходящие в России и за границей.

Тем не менее, в 1884–1885 гг. правительство провело реформу в области связи, что было вызвано необходимостью совершенствования системы связи, которая уже не успевала за развитием средств коммуникаций. В первую очередь реформа коснулась системы управления, в соответствии с которой Почтовый и Телеграфный департаменты МВД объединялись в Главное управление почт и телеграфов, одновременно были образованы 30 почтово-телеграфных округов. Территория Могилевской губернии вошла в состав Минского почтово-телеграфного округа.

В основном то, что касалось низовых структур, первоначальных учреждений связи после реформы 1885 г. они остались фактически неизменными. На территории Могилевской губернии сохранили свою деятельность отдельные почтовые и телеграфные учреждения. Почтовые учреждения подразделялись на конторы и отделения. Почтовые конторы были губернской, пограничные, уездные. Почтовые отделения были постоянные и временные. Также существовали станции с приемкой почтовой корреспонденции. В свою очередь, телеграфные учреждения делились на станции и отделения. Станции были шести разрядов, включая вспомогательные и временные. Отделения были следующие: постоянные, временные и вспомогательные.

Законодательно эти изменения были оформлены указом от 28 мая 1885 г. «О преобразовании местных почтовых и телеграфных учреждений», в соответствии с которым получили распространение новые объединенные почтово-телеграфные учреждения. Почтово-телеграфные конторы были шести разрядов в зависимости от объема работы и уровня доходов от 100 до 3 тысяч руб. В соответствии с циркуляром Главного управления почт и телеграфов от 5 сентября 1908 г. при снижении уровня дохода ниже 6 тысяч рублей в год Почтово-телеграфные конторы переходили в разряд отделений, которые в свою очередь подразделялись на постоянные и временные.

Деятельность почтово-телеграфных учреждений после реформы 1884 г. оставалась прежней, однако не ограничивалась работой с населением. В их сферу деятельности входила цензура и надзор за печатью, пересылаемой по почте. При многих почтово-телеграфных конторах были открыты почтово-сберегательные кассы. В открываемых при конторах и отделениях связи школах надсмотрщиков осуществляли подготовку кадров для почтово-телеграфного ведомства.

После объединения почтового и телеграфного ведомств в 1885 г. получило распространение понятие «почтово-телеграфный чиновник», которые просуществовали в России вплоть до 1918 г. Почтово-телеграфные служащие подразделялись на чиновников 6 разрядов и нижних служащих, к которым относились почтальоны, рассыльные и сторожа. Своеобразное место среди различных категорий почтово-телеграфных работников занимали женщины. Они стали приниматься на службу на телеграфе с 1865 г. Женщины могли занимать должность всех разрядов, но без права быть назначенными руководителями почтово-телеграфных учреждений [1, с. 41].

В штат любого учреждения связи входили, как правило, начальник, его помощник, несколько почтово-телеграфных чиновников, надсмотрщиков, почтальоны, механик, сторож и рассыльные. В почтово-телеграфных конторах 1 и 2 классов существовали должности экспедиторов и их помощников. Сотрудники почтово-телеграфного ведомства были обязаны носить форменную одежду. Заработная плата почтово-телеграфных служащих складывалась из жалованья и столовых денег.

Одним из составляющих развития связи является показатель роста почтово-телеграфных учреждений. Следует отметить, что в целом по губернии была достаточно хорошая динамика роста численности почтово-телеграфных учреждений, которая выражается в соотношении одного учреждения связи к площади Могилевской губернии и числу ее жителей. Об этом свидетельствуют табличные данные (таблица) [4–9].

Количество почтово-телеграфных и почтовых учреждений Могилевской губернии в конце XIX – начале XX в. по отношению к площади и численности населения губернии

	Конец XIX века		Начало XX века	
	Одно учреждение связи на			
	км ²	Жителей	км ²	Жителей
Могилевская губерния	593	23757	430	23908
Российская империя	5234	31000	3196	25683

Согласно статистическим данным Почтово-телеграфного статистического ежегодника, почтовые учреждения Главного управления почт и телеграфов Российской империи с 1885 г. до 1908 г. выросли на 64,6%. К концу XIX в. на одно почтовое учреждение империи приходилось 5235 кв. км и 31 тыс. жителей, в начале XX в. соответственно 3196 кв. км (уменьшилась в 1,6 раза) и 25683 жителей (уменьшилось в 1,2 раза). Следовательно, сеть почтовых учреждений становилась доступной для населения [2, с. 32].

Относительно Могилевской губернии, то в конце XIX в. на одно почтовое учреждение империи приходилось 593 кв. км и

около 24 тыс. жителей, в начале XX в. приходилось 430 кв. км и около 24 тыс. жителей соответственно. Анализ статистических данных, представленных в Обзорах Могилевской губернии и Памятных книжках Могилевской губернии за 1885–1914 гг., показывает, что в Могилевской губернии после реформы 1884–1885 гг. количество учреждений выросло почти в 5 раз (с 22 учреждений до 98). Обеспеченность почтовыми учреждениями на квадратный километр уменьшилось, в связи с открытием новых почтово-телеграфных учреждений, в то время как соотношение к числу жителей губернии осталось практически прежним. Показатели роста почтовых учреждений губернии, которые были значительно выше среднеимперских показателей, можно частично объяснить ростом населения, развитием экономических отношений и спецификой промышленности региона. Следовательно, количество учреждений Могилевской губернии росло как в количественном, так и в процентном отношении.

В Могилевской губернии в 1900 г. прибыль от услуг почтово-телеграфных учреждений составила 114 412 руб., что в 5 раз больше, чем прибыль соответствующих учреждений до реформы 1884 г. Стоит отметить, что в Могилевской губернии наиболее прибыльные почтовые учреждения функционировали в Могилеве. Рост прибыли почтового дела губернии свидетельствует об ее важной роли в коммуникационных магистралях и наполнении казны Российской империи [3, с. 516].

Таким образом, после реформы 1884–1885 г. на территории Могилевской губернии получили развитие новые почтово-телеграфные учреждения, которые подразделялись на 6 классов в зависимости от степени своего дохода и подчинялись Управлению Минского почтово-телеграфного округа с центром в Минске. В целом, динамика развития почтово-телеграфного дела на территории Могилевской губернии в конце XIX – начале XX в. по показателям обеспеченности почтово-телеграфными учреждениями относительно площади и количества жителей губернии, а также коэффициенту доступности, была выше по сравнению со среднестатистическими показателями империи. Однако во многом из-за преимущественно фискальной составляющей политики правительства по отношению к отрасли связи, развитие учреждений почтово-телеграфного сообщения значительно тормозилось.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Базилевич, К. В.* Очерки по истории профессионального движения работников связи (1905–1906) / К. В. Базилевич. – М. : Издание ЦК союза связи, 1925. – 453 с.
2. *Базилевич, К. В.* Почта в России в XIX веке / К. В. Базилевич. – М. : НКПиТ, 1927. – 196 с.
3. Могилевская губерния: государственные, религиозные и общественные учреждения (1772–1917) / Е. К. Анищенко [и др.] ; сост.: Ю. Н. Снапковский, Д. Л. Яцкевич. – Минск : Беларусь, 2014. – 814 с.
4. Обзор Могилевской губернии за 1883 г. – Могилев : Изд. Могилев. губерн. стат. ком., 1884. – 44, [53] с.
5. Обзор Могилевской губернии за 1900 г. – Могилев : Изд. Могилев. губерн. стат. ком., 1901. – 104, [224] с.
6. Обзор Могилевской губернии за 1911 г. – Могилев : Изд. Могилев. губерн. стат. ком., 1912. – VI, 115, [164] с.
7. Памятная книжка Могилевской губернии на 1871 год. – Могилев : Изд. Могилев. губерн. стат. ком., 1871. – 171 с.
8. Памятная книжка Могилевской губернии на 1898 год. – Могилев : Изд. Могилев. губерн. стат. ком., 1898. – 186 с.
9. Памятная книжка Могилевской губернии на 1915 год / Мог. губ. стат. ком.; под ред. И. И. Марченко. – Могилев : Губ. тип., 1915. – 195 с.